

# 東海大學 - 南開大學

## 長期交換計劃 雙聯學位計劃 學生心得報告

---

---

研習期間： 103 年 9 月 15 日至 104 年 1 月 25 日

姓名： 曾歆雅

學號： 1014

系級： 國貿三 A

從小我就一直懷著能出國念書的夢想，一直以為遙不可及，因為這次的機會讓我知道，其實他並不遠，機會就在身邊，而實現夢想與原地踏步之間的差別，只在於有沒有奮力爭取罷了。

我就讀國際經營與貿易學系，此系的最大目的在培養具有國際觀的跨領域人才，而在大學四年裡面，我又該如何達成此目標並增進我的實力？我想南開大學會告訴我答案。一所在國際上享有盛名的學校，坐落於天津，能進入南開進行一學期的交換，是我這輩子精彩的經驗與回憶。

最重要的是我相信：若是長期待在舒適圈裡，我的創造力將被磨光，冒險精神也將喪失，對於新事物不再好奇，我不想渾渾噩噩的度過大學這四年，我想要改變，我想要探索新事物，不論是大陸特有的文化、小巷弄裡的美食、壯闊的河水、冷峻的山脈，又或者是溫暖的民情，我都想要一一感受，這都不是紙上談兵可以理解的，深切的希望我能夠有這個機會，體會異樣，並產生火花，欣賞不同的風土民情，在感受中學習，做個有競爭力的大學生，於是我搭上了離開台灣的飛機，飛向了未知的大陸，飛向了美好燦爛的未來。

我還記得剛下飛機時，17°C 的風吹來，不同於台灣的溼熱，天津乾燥且涼爽，看著灰濛濛的天空，依然還無法相信自己已經在不同的國度，已經飛過台灣海峽，到達我從未到達的地區，剛遇到的第一個大陸伯伯是計程車司機，操著不熟悉的口音，問我們打哪來的阿？一天到是台灣，伯伯開始熱情的跟我和同行的夥伴聊天，聊起了檳榔、阿里山、漂亮的台灣姑娘，口沫橫飛的告訴我們他對台灣的憧憬，以及他有多麼高興能載兩個台灣的妹妹，為我們獨自來大陸求學感到驕傲，雖然我們也才認識不到短短 1 小時，在從機場到學校的路程中，伯伯還教了我們些天津土語，這是我對於大陸的第一印象，熱情、純樸，且不失可愛。

在大陸的第一個禮拜是在這半年交換中最辛苦最無助的禮拜，一個不熟悉的環境，電話不通，網路不能用，甚至澡也不能洗，環境也不熟悉，幸好有之前來交換得學長姐認識台青會的大陸本科生學長，帶我們辦銀行卡，買些日用品，對於物價我們還是不甚熟悉，環境也不如台灣般好，台灣的街道乾淨整潔，且路燈明亮，走在路上也不慎擔心自己的安全，但在來大陸之前，不管是家人還是朋友，總是不斷提醒要注意安全，小心為上，也許是對於陌生環境得害怕，我緊緊挨著同行的朋友，握在手心的溫暖，才是最真實的存在阿。



(宿舍-我的位子)

我覺得在大陸生活最不方便的還是衛浴以及廁所吧！還記得第一次進入宿舍的廁所，發現竟然沒有門，真的有點嚇到，我看了一篇文章說到，會沒有門是因為共產制度下大家彼此之間沒有隔閡，沒有彼此之分，所以才不需要「門」，但在台灣的教育之下，還是相當重是私人的空間，還是請了修繕組來休門，算是順利的解決了一開始基本的生理需求。而洗澡也是在公共澡堂裡，大家先進到一個更衣室，卸下所有的衣物，帶著自己的衛浴用品，進去淋浴間洗澡，一開始我們都很害羞，扭扭捏捏的不好意思脫掉衣服，甚至還會先穿著衣服進去，進到了淋浴間才脫掉衣服，放眼望去就只有我們如此害羞，反而更引人注目了，

但到了學期尾聲，我們也徹底地融入，完全可以不害羞地走去洗澡了呢！還有長頭髮的女孩子特別麻煩，由於澡堂沒有地方可以吹頭髮，所以只能濕著頭髮回宿舍吹，但宿舍的電壓又不足，常常會跳電，一次跳電就會停5分鐘左右，所以常常宿舍裡都是黑的，因為又跳電啦！回到台灣之後，用吹風機能一直吹還是挺感動的。

在選課方面，由於是交換生，學校規定只能修習五門課，但是可以修不同學院的課，大家對於交換生還是叫寬容的，想選的課幾乎都修的到，但要注意回母校之後能否抵學分。我還記得我第一次踏進教室聽課時，內心有多麼的興奮，聽著老師操著我不熟悉的口音，寫著我從小到大只要考試寫出來一定會被畫錯字的字，但此時卻非常堅持不用簡體字書寫，算是一種倔強，一種民族驕傲吧。學習上最大的困難還是要克服口音，雖然能進來大學教書的教授講的普通話已算標準，但是還是有許多特有的口音無法辨認，在知識轉換的過程中，還要不停地轉換語言，當理解完上句話，老師又講到下一頁去了，而且大陸的同學雖然上課都沒甚麼在聽老師講，但是只要老師一問問題，就會有無數的想法能跟老師溝通討論，反應非常靈敏，且不害羞也不吝於分享自己的觀點，我覺得這是台灣學生應該要學習的態度，我們往往都害怕做錯、說錯，不敢分享自己的看法，變得沉默，但殊不知學習就是在一連串的錯誤中成長，且和旁人切磋琢磨。



(南開大學商學院)

磨，雖然大多大陸的同學們跟台灣的同學們一樣，上課會划手機，會睡覺，但我覺得，他們舉一反三，且勇於發表的精神，才更是我們應該學習得。我記得有一次我在陽台曬衣服，遇到對面房的大陸同學竟然在陽台背單子，我想孜孜不倦都是我們應該努力追求的目標，見賢思齊，努力讓自己成為更好的人。

但我還是要提一下，雖然大陸學生優秀，但是台灣學生也不會比他們差，像我是上的課，因為我是台灣交換生老師都會特別注意到我，老師與我交流的過程常常誇獎我的優秀，這樣說似乎有點自誇的意味，但是台灣學生的思想豐富度以及創意，也是非常優秀的，像是我修的國際貿易理論中，老師每堂課都會要求學生上台分享自己對於國際貿易任何事的看法，老師接著會根據你分享的事情跟你討論以解釋，老師就覺得我講的東西比較實在，不像其他大陸同學講的是對於祖國前途的無限熱情，簡單來說就是能比較以客觀的角度去分析國際貿易實務，我也非常高興老師能如此肯定我不同於他們的想法，讓我能有交流想法理念的機會。

我在南開求學時的交通工具多是以腳踏車為主，每天上下課時穿梭於腳踏車群中，帶給我一種歸屬感，好像我真的成為一份子了，也常常和同學們一起在天津市內騎車。不像台灣，天津沒有擁擠的摩托車潮，取而代之的是電動摩托車以及腳踏車，還記得第一次騎上天津市的道路時，我們都興奮地大叫了，還多了點恐懼，因為大陸的駕駛開車比較兇狠，路上充滿了鳴笛聲，似乎全世界都擋了他的路般，一開始我們都很不習慣，但久而久之也能處之泰然了。



(校園一景)

學校裡面的生活機能非常的好，裡面有美容院、早餐店、雜貨店、市場、文具攤、鞋店等等...，只要你想得到，學校幾乎都買得到。學餐的東西便宜又大碗，每到用餐時間，學餐裡擠得滿滿都是人，種類繁多，當我第一次到學餐吃東西的時候，老實說有點害怕，怕自己的第一餐會拉肚子之類的，但還是順利了度過了，哈哈！之後就漸漸習慣他們大碗鹹膩的食物，甚至現在還有點想念，想念香酥的肉夾饅，口感十足的麻辣拌，鮮嫩多汁的生煎包，一樣樣都在我的舌尖上舞動呀！比較特別的是他們的付款方式，是用類似充值得一卡通來進行交易，整個學餐都不進行現金交易，提高了點餐的速度，也減少了找錯錢的麻煩，一開始都覺得一切都很新奇，但是不得不抱怨一下，由於在學餐只能用一卡通交易，但是學校對於交換生的一卡通遲遲花了兩個星期才交到我們手上，也沒有交代清楚我們該怎麼在學餐消費，只能靠詢問的，也吃了不少硬釘子，但這些都是種成長，我都覺得我回台灣之後耐性變好，脾氣也變佳了，畢竟台灣的服務品質是世界第一呀，我常常跟大陸的朋友說，我是被台灣服務業寵出來的消費者，他們都說我們之前都身在福中不知福呀！



(校園內西南村市場一景)

他們總是有最冷漠的臉孔和最溫暖的心，打掃阿姨看到下課回宿舍的我會說：回來啦孩子；警衛大叔看到遲到還慢慢走的學生會說：用跑的啊老師要點名啦；還有只要跟賣東西的人說謝謝，他們都會尷尬的回應沒事沒事(兒音)。他們總說：你說話真好聽，是臺灣來的吧？是呀！雖然這裡還有很多令人詬病的 地方，但是也不失可愛，誤會常常來自於不了解，當你用心體會，就能知道其實很多事情都情有可原，每個人的生活背景，每個人的成長環境都是改變對生活看法的關鍵，希望以後出來交換的各位，不要設限自己，也不要為對方下立場，以最無成見的心，去接受他們，去接受這些不習慣的一切，其實當你真正喜歡上他們的時候，你會發現你又要離開了，那何不一開始就全然投入，我們都在某處留了情，留下自己到過的痕跡，他們會記得有一個台灣女孩來大陸交換，給了他們那段歲月一個燦爛的笑容，我也會記得他們，甚至我會想他們。

